

2.49లక్షల మందికి రైతుల ఇంట సిరుల పంట

₹2,761కోట్లు

- వానకాలంలో రికార్డు స్థాయిలో వరి దిగుబడి
- సూర్యాపేట జిల్లాలో 10,58,290 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యం రాక
- రైతుల చేతికి రూ.2,546 కోట్లు.. రైతు బంధు ద్వారా మరో రూ.215 కోట్లు



అర్రపల్లి మండలం బొంబలల్లి ఐకేపీ కేంద్రంలో ధాన్యం ఆరణ్యోన్నత రైతులు

సూర్యాపేట, డిసెంబర్ 10 (నమస్తే తెలంగాణ) : చెరువులు బాగుపడడం.. సరిహద్దు వద్దాలు కురువడం.. నాగార్జునసాగర్, మూసీ, కాళేశ్వరం నుంచి గోదావరి జలాలు రావడంతో సూర్యాపేట జిల్లాలో వరి సాగు గణనీయంగా పెరిగింది. దాంతో రాష్ట్రంలో రికార్డు స్థాయిలో పంట పండింది. ఫలితంగా వరుసగా ఆరేడవ మార్చిగా ఈ వానకాలంలో కూడా రైతులకు జీబిఎల్ బిఎల్ పేకం చేసింది. ప్రతి ఐదు వేల హెక్టార్లకు ఒక ఏకర 2.49లక్షల మంది వరి సాగు చేసిన రైతుల చేతికి ఈ ఒక్క సీజన్లోనే 2,761 కోట్ల రూపాయలు అందాయి. జిల్లా వ్యాప్తంగా 4,31,730 ఎకరాల్లో వరి సాగు చేయగా రూ.2,546 కోట్ల విలువ చేసి 10,58,290 మెట్రిక్ టన్నుల పంట పండింది. సీజన్లకు ముందే పంట పెట్టుబడి సాయం కింద జిల్లా రైతుల ఆకౌంట్లలో టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం రూ.215 కోట్లు జమ చేసింది. ఆరుగాలం కట్టిన రైతులకు ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో అన్ని రంగాల్లో నష్టపోవడం పరిహారంగా ఉండేది. తెలంగాణ

వానకాలం పంటకు రెండు లక్షలు వచ్చినాయి..

తెలంగాణ రాష్ట్రం రాక ముందు కాలాల్లో కంపెనెట్టు మొలచి పూడిపోయాయి. సీళ్లు వస్తాయో, రావోనో అనుకునే వాడిని. ఎన్నో బోర్లు వేసి ఇబ్బందుల పాలయ్యారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చాక ముఖ్యమంత్రి ఆయన కేసీఆర్ కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు నిర్మించి గతంలో తవ్విన కాల్వల గుండా గోదావరి జలాలు మళ్లించారు. అన్ని చెరువులు నింపడంతో భూగర్భ జలాలు పెరిగి బోర్లలో సీళ్లు పైకి వచ్చాయి. వ్యవసాయానికి ఉచిత విద్యుత్, రెండు పంటలకు పెట్టుబడి సాయం అందించారు. నాకున్న ఆరు ఎకరాలకు రైతులకు రూ.30వేల బ్యాంకులో జమ అయ్యాయి. పంట బాగా పండడంతో వానకాలం వడ్డకు రెండు లక్షల రూపాయలు వచ్చాయి. రైతుల కోసం ఇంత మంది చేసిన కేసీఆర్ను ఎప్పటికీ మరుచం. ఆయన త్వరగా కోలుకొని ఆరోగ్యంగా ఉండాలి.

- దోపల బాలమల్లు, రైతు, నాగారంబంట్ల, నాగారం మండలం

వంద క్వింటాళ్ల వడ్డు పండించా

నాకు ఆరు ఎకరాల భూమి ఉన్నది. రైతుబంధు కింద వానకాలం సీజన్లో రూ.30వేల బ్యాంకులో వచ్చాయి. గోదావరి జలాలు రాక ముందు కరెంటు సరిగ్గా లేక ఎంతో ఇబ్బంది పడ్డా. నాకున్న ఆరు ఎకరాలలో పూర్తిగా బావి నీళ్లతో ఎకరం సాగు చేసేది. ఆ పంటకు రూ.25వేల నుంచి రూ.30వేల వరకు డబ్బులు వచ్చేవి. కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు కట్టిన తరువాత గోదావరి జలాలు రావడం, నిరంతర ఉచిత విద్యుత్ ఇవ్వడంతో మొత్తం భూమిని సాగు చేశాను. ఈ సీజన్లో 100 క్వింటాళ్ల వడ్డు పండించాను. పండిన పంటను మా ఊర్లో ఐకేపీ కేంద్రంలో ఆమ్మాయి. 2లక్షల 10వేల రూపాయలు వచ్చాయి. వారం రోజుల్లోనే నా బ్యాంకు ఖాతాలో జమ చేశారు.

- గోపాల విజయకుమార్, రైతు, బొంబలల్లి, అర్రపల్లి మండలం

రైతుల ఇంట సిరుల పంట



రజ్జునసాగర్, మూసీ నదుల్లో సరి పడా నీళ్లు ఉండగా.. కాళేశ్వరం నుంచి గోదావరి జలాలు వచ్చాయి. దీంతో జిల్లాలో ఎక్కడా గంట వడలకుండా వరి పొలం వేశారు.

ఒక్క సీజన్లోనే రైతులకు రూ.2.761కోట్లు

వానకాలం సీజన్లో జిల్లా రైతుల జీబిఎల్ కి పంట పెట్టుబడి సాయం రూ.215 కోట్లు, పండించిన పంటకు రూ.2,546 కోట్లు వచ్చాయి. జిల్లా వ్యాప్తంగా 4,31,730 ఎకరాల్లో వరి సాగు చేయగా.. దాదాపు 10,58,290 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యం పండింది. ప్రభుత్వం కొనుగోలు కేంద్రాల ద్వారా క్వింటాళ్ల రూ.2,203 మట్లకు ధర చెల్లిస్తూ నిర్మాణాలు చేపట్టగా.. నిరంతర ఉచిత విద్యుత్, పెట్టుబడి సాయం అందించడం, విత్తనాలు అందుబాటులో ఉండడంతోపాటు రైతులకు సూచనలు చేసేందుకు టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం వ్యవసాయ శాఖను బలోపేతం చేసింది. ప్రతి ఐదు వేల హెక్టార్లకు ఒక ఏకర ఓను నియమించింది. ప్రభుత్వం ఈ స్థాయిలో రైతులు, వ్యవసాయానికి చేయూత ఇవ్వగా అధికారాలు, వ్యాపారుల్లో గతంతో పోల్చితే మార్పు వచ్చింది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వమే ఐకేపీ, పీఏసీఎస్ కేంద్రాల ద్వారా మట్లకు ధరకు ధాన్యం కొనుగోలు చేసింది. దీంతో వ్యాపారులు సైతం తమ లాభాలను కొంత తగ్గించుకొని రైతుల నుంచి మట్లకు ధరకు మించి చెల్లించి ధాన్యం కొనుగోలు చేస్తున్నారు. వానకాలంలో వర్షాలు పుట్టులగా కురువడంతోపాటు నాగా



రజ్జునసాగర్, మూసీ నదుల్లో సరి పడా నీళ్లు ఉండగా.. కాళేశ్వరం నుంచి గోదావరి జలాలు వచ్చాయి. దీంతో జిల్లాలో ఎక్కడా గంట వడలకుండా వరి పొలం వేశారు.



90 రోజుల్లోనే లక్ష అదాయం వస్తుంది

నేను నాలుగు సంవత్సరాల నుంచి కీర ధోస సాగు చేస్తున్నా. 90 రోజుల్లో పంట చేతికొస్తుంది. కీర సాగుకు సుమారు లక్షకు పైనే అదాయం వస్తుంది. కీర సాగుకు పెట్టుబడి, విత్తనాలు, నిలుపు పండించే అయ్యే ఖర్చు మొత్తం కంపెనీ యజమాని అందిస్తున్నారు. కోత కోసే నమూనా కూలీల ఖర్చు రైతులు భరించాలి. కోత కోసిన పంటను నాలుగా రకాలుగా విభజించి ధర చెల్లిస్తారు. నేను పంట వేసి ఇప్పటికి 30 రోజులు ఆవుతుంది. మరో ఐదు రోజుల్లో కోతకు వస్తుంది. మేము పండించిన పంటను కంపెనీ తీసుకొని పెట్టుబడులు మినహాయించుకొని మిగిలిన డబ్బు మాకు చెల్లిస్తారు.

- నల్లగూడ పీఠయ్య, రైతు, వైదోనివంపు



నిలువు పందిరితో కీర సాగు

కీరకు కేరాఫ్ ఒకే గ్రామంలో 10 మంది రైతుల సాగు వైదోనివంపు

దేవరకొండ, డిసెంబర్ 10 : దేవరకొండ మండలంలోని వైదోనివంపు గ్రామం కీర ధోస సాగుకు కేరాఫ్ గా నిలుస్తున్నది. గ్రామంలో 10 మంది రైతులు సంప్రదాయ పంటలు కాకుండా తక్కువ సమయంలో ఎక్కువ అదాయం వచ్చే కీర సాగు చేస్తూ మంచి అదాయాన్ని గడిస్తున్నారు. 90 రోజుల్లోనే పంట పూర్తిగా చేతికొస్తుం డగా.. ఎకరానికి లక్ష వరకు అదాయం వస్తున్నట్లు రైతులు చెబుతున్నారు.

రైతులు సంప్రదాయ పంటలు కాకుండా అదాయం వచ్చే పంటల సాగుపై ఆసక్తి చూపు తున్నారు. ఈ క్రమంలో దేవరకొండ మండలం లోని వైదోనివంపు గ్రామంలో 10 మంది రైతులు కీర ధోస పంటను సాగు చేస్తున్నారు. అందుకు ఆయ్యే విత్తనాలు, పురుగు మందులు, ఎరువులు, పందిరి ఏర్పాటు ఖర్చు, వైరు, ధారం మొత్తం గ్రోబల్ గ్రీన్ కంపెనీ సరఫరా చేస్తున్నది. 30 రోజులకు కోత మొదలై 90 రోజుల్లో పంట పూర్తిగా చేతికి వస్తుంది. కోత ప్రారంభమైన నాటి నుంచి సుమారు 25 కోతలు వస్తాయని రైతులు తెలిపారు. ఎకరం సాగు చేస్తే రూ.50వేల వరకు ఖర్చు వస్తుందంటున్నారు. గతంలో నేలపైనే పంటను వేసి కోత కోసే వారమని, ఈ సారి దిగుబడి పెంచేందుకు కర్రలతో నిలువు పందిరి వేసినట్లు చెప్పారు. పంటను కోసిన అనంతరం గ్రేడింగ్ చేస్తే కంపెనీ వాళ్లు గ్రామానికి వచ్చి కొనుగోలు చేస్తారు. గ్రేడింగ్ నాలుగు రకాలుగా ఉంటుంది. గ్రేడింగ్ వారీగా రైతులకు ధర



సాగైన కీర

గ్రేడింగ్ ప్రకారం ధర చెల్లిస్తాం

రైతులు పండించే కీర ధోసను నాలుగు రకాలుగా గ్రేడింగ్ చేసి ఒప్పందం ప్రకారం ధర చెల్లిస్తాం. మొదటి రకం 14.5 ఎం.ఎం. సైజు ఉంటే కిలోకు రూ.36 ఇస్తారు. 18.5 ఎం.ఎం. సైజు అయితే 22 రూపాయలు, 25 ఎం.ఎం. సైజు ఉంటే రూ.12 ఇస్తారు. 32 ఎం.ఎం. సైజు ఉంటే కిలోకు రూ.4 చెల్లిస్తారు. రైతులకు విత్తనాలు సరఫరా చేసేవప్పుడే గ్రేడింగ్ ప్రకారం ధరలు చెల్లిస్తామని ఒప్పంద పత్రం తీసుకుంటారు. విత్తనాలు, పెన్సిన్, ఫర్టిలైజర్, పందిరి, కర్రలు, వైరును కంపెనీ వాళ్లు సరఫరా చేస్తారు. రైతులు పండించిన గ్రామంలోనే గ్రేడింగ్ చేసి తూకం వేసి రైతులకు పట్టే వేసి ఇస్తారు.

- వెంకట్రామ్, గ్రోబల్ గ్రీన్ కంపెనీ మేనేజర్

పంట సాగుపై పర్యవేక్షణ ఉంటుంది

కీర సాగు చేసే రైతులకు కంపెనీ నుంచి సలహాలు, సూచనలు ఇస్తాం. పంటను ఎప్పుడెప్పుడు పర్యవేక్షిస్తాం. ఏ గ్రామంలోనైనా పది మంది రైతులు ఉంటేనే సాగుకు యోగ్యంగా ఉంటుంది. మూడు నెలల కాలంలో మంచిగా సాగు చేసుకుంటే రైతులకు అధిక అదాయం వస్తుంది. రైతులకు ఇంత తక్కువ కాలంలో మంచి అదాయం వచ్చే పంట కీర. ఈ సాగు రైతులకు ఎంతో మేలు.

- నాగభూషణం, కంపెనీ సూపర్వైజర్

చివరి మజిలీకి చింత లేకుండా..



బిట్టాలలో నిర్మించిన వైకుంఠామంలోని దహనవాటిక

బిట్టాల, డిసెంబర్ 10 : చివరి మజిలీకి ఎలాంటి అవాంతరాలు లేకుండా బిట్టాలలో ఆధునిక వైకుంఠామం నిర్మించారు. తమ సంబంధకుల అతిమయాశ్రమ సమయంలో అవసరమైతే అక్కడే ఉండి కార్యక్రమాలన్నీ పూర్తి చేసుకునేలా సౌకర్యాలు కల్పించారు. బిట్టాలలోని పాత శివనేనిగూడెం రోడ్డులో గల పాత శ్మశానవాటిక సమీపంలో నిర్మించిన ఈ వైకుంఠామం దామానికి ఈ క్రమంలో బిట్టాల మున్సిపాలిటీ పరిధిలో అక్కడే ఉన్న బిరువర్తి లింగయ్య, మున్సిపల్ మొక్కలకు సీళ్లు పోయడంతోపాటు వైకుంఠామం నిర్మించారు. మనిషి పృథివించిన రోజు నుంచి దశ

దిన కర్మ ముగిసే వరకు అన్ని కార్యక్రమాలను ఇక్కడే నిర్వహించుకునేలా పనులు కల్పించారు. సొంత ఇల్లు లేనివారు, ఏ ఆధారం లేనివారు.. అవసరమైతే అక్కడే ఉండి కార్యక్రమాలన్నీ పూర్తి చేసుకునేలా సౌకర్యాలు కల్పించారు. బిట్టాలలోని పాత శివనేనిగూడెం రోడ్డులో గల పాత శ్మశానవాటిక సమీపంలో నిర్మించిన ఈ వైకుంఠామం దామానికి ఈ క్రమంలో బిట్టాల మున్సిపాలిటీ పరిధిలో అక్కడే ఉన్న బిరువర్తి లింగయ్య, మున్సిపల్ మొక్కలకు సీళ్లు పోయడంతోపాటు వైకుంఠామం నిర్మించారు. మనిషి పృథివించిన రోజు నుంచి దశ



వైకుంఠామంలో యోగముద్రలో ఉన్న శివుని విగ్రహం



పరమపద వాహనం

నిండుకుండలా కుక్కడం చెరువు

ఎనిమిదేండ్లుగా పుష్కలంగా నీళ్లు



జలకళితో ఉద్బవించుతున్న కుక్కడం చెరువు

మాధ్యలపల్లి, డిసెంబర్ 10 : సీమాంధ్రుల పాలనలో చెరువులు నిరాధారణకు గురై అధ్యాత్మంగా తయారయ్యాయి. స్వరాష్ట్రంలో టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం కొలుపుదీసిన తరువాత కేసీఆర్ సారథ్యంలో మిషన్ భగీరథ ద్వారా చెరువుల పూడికతీత చేపట్టారు. దీంతో కాకతీయాల కాలం నాటి చెరువులు పునరుద్ధరణకు నోచుకొని నీటితో కళకళలాడుతున్నాయి. ఈ క్రమంలో మాధ్యలపల్లి మండలం లోని కుక్కడం చెరువులో ఎనిమిదేండ్ల తీతం పూడికతీత పనులు చేపట్టగా.. అప్పటి నుంచి నిండుకుండం దను తలపిస్తున్నది. వర్షాభావ పరిస్థితులు, మత్స్య కారులకు జీవనాధారం అవుతున్నది. చెరువు నిండుకుండంపై కేసీఆర్ కళకళలాడుతూ రైతులు, మత్స్య కారులకు జీవనాధారం అవుతున్నది. చెరువు నిండుకుండంపై కేసీఆర్ హయాం బతుకుతున్నారు. టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం చెరువులో ఉచితంగా చేప పిల్లలను

- ఊరిబండి మల్లయ్య, రైతు, కుక్కడం

అన్ని పనులతో వైకుంఠామం ఏర్పాటు బిట్టాలలో రూ.1.43 కోట్లతో నిర్మాణం పార్యును తలపించేలా పచ్చదనం ప్రశాంత వాతావరణంలో అతిమ సుస్థారాలు 10 రోజుల కార్యక్రమాలకు ఉండేలా పనులు

స్త్రీలకు వేర్వేరుగా స్నానాల గదులు, మరుగు దొడ్లు నిర్మించారు. అస్తికలు భద్రపరచుకోవడానికి లాకర్, దశ దిన కర్మ వరకు నిర్వహించే పూజా కార్యక్రమాల కోసం ప్రత్యేక పూజా మండపం ఏర్పాటు చేశారు. ఎలాంటి ఆధారం లేనివారు 10 రోజులు అక్కడే ఉండి సంబంధిత కార్యక్రమాలు నిర్వహించుకునేలా ఏర్పాట్లు చేశారు. అక్కడ ఏమైనా సమస్యలు వస్తే పరిష్కరించడానికి అందు బాటులో ఓ మున్సిపల్ ఉద్యోగి ఉంటారు. అడ్మినిస్ట్రేషన్ బ్లాక్, ఓ పరమపద వాహనం కూడా అందు బాటులో ఉంటుంది.

వైకుంఠామంలోని పనులు

వైకుంఠామంలో వర్షం వచ్చినా ఇబ్బంది కలుగకుండా పైకప్పుతో కూడిన దింపుడు కళైం, మూడు దహన వాటికల నిర్మాణం. అతిమయాశ్రంలో పార్కింగ్ దానికి వచ్చిన వారు వేచి ఉండటానికి రెండు వెయిటింగ్ హాళ్లు, పురుషులు,

ప్యాకేజీ విధానం తేవాలి

ఇదిలా ఉండగా వ్యక్తి చేనిపోయిన సమయంలో వివిధ కార్యక్రమాలకు ఖర్చు భరించలేనంతగా ఉంటుంది. దీనిపై మున్సిపల్ పాలకవర్గంతోపాటు అభిలక్ష్య నాయకులు, అధికారులు ప్రత్యేక శ్రద్ధ చూపి వైదారాబాద్ తోపాటు ఇతర ప్రాంతాల్లో



పరమపద వాహనం

చెరువు ఎప్పుడూ అండిపోయి

గత టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం మిషన్ భగీరథ ద్వారా చెరువుల పూడికతీత చేపట్టారు. దీంతో కాకతీయాల కాలం నాటి చెరువులు పునరుద్ధరణకు నోచుకొని నీటితో కళకళలాడుతున్నాయి. ఈ క్రమంలో మాధ్యలపల్లి మండలం లోని కుక్కడం చెరువులో ఎనిమిదేండ్ల తీతం పూడికతీత పనులు చేపట్టగా.. అప్పటి నుంచి నిండుకుండం దను తలపిస్తున్నది. వర్షాభావ పరిస్థితులు, మత్స్య కారులకు జీవనాధారం అవుతున్నది. చెరువు నిండుకుండంపై కేసీఆర్ హయాం బతుకుతున్నారు. టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం చెరువులో ఉచితంగా చేప పిల్లలను

- ఊరిబండి మల్లయ్య, రైతు, కుక్కడం